

弘扬和传承遵义会议精神 走好新时代的长征路

——在贵阳遵义学习培训有感

王爱文

遵义会议精神,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是中国共产党团结带领中国人民战胜困难、走向胜利的精神力量。大力弘扬遵义会议精神,既有助于培育和践行社会主义核心价值观,又能为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚魂聚气,提供丰富的精神滋养,不断增强人们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

今年4月,在贵阳、遵义学习培训期间,既在教室里聆听专家解读党的二十大精神内涵,又到烈士陵园、战斗遗址、陈列馆感悟汲取红军英勇的战斗力量;既实地观摩基层协商民主的经验做法、新农村建设的示范典型,又参观了“中国天眼”和国家大数据(贵州)综合实验应用展示中心;既共享了城市建设和高速公路等重大基础设施为群众带来的发展红利,又了解了当地民俗风情和文明城市的风貌。一路走、一路看、一路思索,人民和历史选择了中国共产党,是亿万中国人民的幸福,深感今天的幸福生活来之不易,更要倍加珍惜。

红色最红,激励后人。贵州红色基因遍存,娄山关战斗遗址、红军四渡赤水战斗遗址、遵义会议会址等等,英勇的红军将士战斗生活遗址遗物、烈士的传奇人生、人民领袖高超指挥艺术等红色基因,特别是1935年1月中旬召开的中国共产党历史上具有伟大转折意义的“遵义会议”,挽救了中国共产党、挽救了中国工农红军、挽救了中国革命,确立了毛泽东同志在党中央和

红军的领导地位,形成的以“遵义会议”精神为核心内涵的红色文化,成为人们陶冶情操、净化心灵、提升境界、坚定信仰、增强素养的精神食粮,具有很强的革命传统教育时代感和感召力,是我们共产党人历久弥新的宝贵精神财富,必将永葆生机。

文化为魂,旅游为体。贵阳、遵义充分利用红色资源,把红色文化同旅游资源融合,大众旅游观光和

培训机构,建立培训基地,深度拓展各层级履职能力提升培训等中高端文旅市场,“导览式”“菜单式”“自助式”“数字式”最大程度满足不同人群个性化需求,传承敦煌文化,讲好敦煌故事。

绿色最绿,乡村振兴的不竭资源。贵阳和遵义之旅真正感受到了习近平总书记“两山论”的内在含义。大自然的神奇造化,孕育了黔贵大地丰富的农副产品和生态资

供坚实的物质基础。

国之重器,令人自豪。“时代楷模”“人民科学家”南仁东带领其团队创造、奋斗、团结、拼搏,用22年时间建成了“中国天眼”。这不仅仅是中国人的骄傲,更为全人类探索宇宙打开了一扇更宽广的大门。实地鸟瞰翠峰环抱中的“中国天眼”,自豪感油然而生。南仁东先生择一事、终一生,以强烈的民族自尊心、深厚的爱国情怀、孜孜以求的科学精神,不畏艰难、带病坚持工作,勇攀天文科学高峰,堪称时代楷模,值得我们从他身上汲取奋进的力量。

商以求同,协商民主助推基层社会治理。基层强则国家强,基层安则天下安。贵阳市观山湖区金元社区牢记习近平总书记2021年2月视察时的殷切嘱托,感恩知责奋进,践行初心使命,思民之所愿、急民之所忧、聚民之所智、解民之所困,通过“居民说事”问民需、“委员理事”顺民意、“协商议事”汇民意、“监督办事”解民忧、“定期亮事”安民心,邀请政协委员、居民代表、驻区部门、行业单位,开展基层政协协商议事活动并及时督办协商成果,帮助居民解难题、办实事,群众的获得感、幸福感和安全感得到持续提升。

敦煌市政协应进一步完善协商工作机制、不断提高协商质效,把协商议事平台打造的更具特色、更富成效,真正使之成为党委政府的“好帮手”、人民群众的“连心桥”、委员履职的“新平台”。



培训体验结合,形成了分众化的文化旅游服务体系,多层次提升旅游品质的同时,多样化传诵了红色故事。敦煌文化展示了中华民族的文化自信,作为文化旅游名城,敦煌要学习借鉴贵阳、遵义的经验做法,走好“国际化、分众化”具有鲜明敦煌特色的文旅融合发展之路,制定优惠政策,在巩固旅行社组团和个人出行大众游的同时,依托敦煌研究院、西北师范大学敦煌学院、敦煌国际艺术研修中心,积极引进优质培

源,成为会议之都、转折之城,脱贫攻坚、助力乡村振兴的不竭资源。遵义市湄潭县是全国茶产业百强县榜首,二十多年来政府坚持补贴鼓励农户种植茶树,全县走出了一条以茶产业为主导、大力发展乡村旅游的茶旅融合发展的特色之路。敦煌市要在葡萄、桃、杏、梨和蜜瓜蔬菜特色农产品基地建设、大场大户养殖、农副产品加工等“一镇一品、一村一品”支柱产业链发展上给予大力支持,为乡村振兴蓄积后劲提

缝隙里的生命

潘文进



那天散步,无意间在林荫路的伸缩缝里,发现两株并排生长着的无名小草,估摸有一寸多高,它俩娇嫩的枝杆努力地向上伸展着,翠绿翠绿的叶子,在夕阳中随风摇曳。

一瞬间,我被它俩顽强的求生欲所感动,忍不住蹲下身子,仔细欣赏。我不知道这两株小草叫做什么名字,但我惊叹它俩生命的奇迹。两粒无人照管的种子,不幸被秋风随意吹到了马路中央的水泥石缝里。它俩的命就这样,没有办法去寻找肥沃的土壤,只能不卑不亢,努力向上,把生存的一线希望,寄托在这狭小的缝隙之间,要熬过严寒的冬季,经受住风霜雨雪的考验。

没有人知道,这两粒种子经历了多少努力,经受过多少磨难。多少个日日夜夜,在水泥石缝中,努力寻找着一丝贫瘠的土壤,让自己能扎下根来。凭借着老天爷的眷顾,给点雨水就努力向上,给点春风就萌动发芽,为了展现自己的绿色,它把根使劲往水泥石缝中扎,叶子努力向上突破、生长,整整地忙了一个春天,终于在夏天来临之前,吐出鲜艳的绿色。

种子,它没有办法自己选择落在哪里,在何处生根。它们有可能落在肥沃的土壤里,也有可能落在路边的石缝里、台阶上,但不管落在哪里,种子始终天生乐观,倔强,不在意它人的眼光,自顾自的美丽,顽强的生长,不抱怨,不气馁,只要有一丝机会,都会努力的绽放。想想自己,在学生时

代,被老师批评,就想顶撞老师,被父母多教导几句,心情就烦躁。参加工作后,工作不顺心,就怨声载道。结婚后,因为小事,夫妻间就大吵大闹,面对柴米油盐酱醋茶的普通日子,心神不安,生活中有太多时候,想要放弃。

而今天,我被这两株缝隙中生长出来的不知名的小草启发着,感动着,它们促长了我的勇气,激发了我对生活的热情,它们成为我内心深处的榜样。生活中,我们每个人都像种子一样,无论被生活抛向哪里,我们都要一生向阳,努力拼搏,即使是在最困厄的生活境遇中,我们也要及时发现自己,认识自己,不抱怨,不自卑,在积极向上中,去奋斗、去成长,呈现出自己最强的生命色彩。

法国启蒙思想家伏尔泰出过这样的谜语:“世界上最长的又是最短的,最能分割的又是最广大的,最不受重视的又是最令人惋惜的。没有它,什么事情都做不到,它使一切渺小的东西归于消亡,使一切伟大的东西生命不绝。”

谜底不难揭开,是时间。最先解读这个谜语的查利格说:“最长的莫过于时间,因为它永无穷尽,最短的莫过于时间,因为他们所有的计划都来不及完成。在等待的人,时间是最慢的,在作乐的人,时间是最快的。它可以无穷的发展,也可以无限的分割。当时谁都不加重视,过后谁都表示惋惜。没有它,什么事情都做不成。不值得后世纪念的,它令人忘怀;伟大的,它使它们永垂不朽。”

认识自己的时间,是任何人只要肯做就能做到的,可以说,这是走向成功人生的不二法门。一次,著名物理学家卢瑟福和他的助手正在做实验。他读着硫化锌的闪烁读数,对助手说:“快,把我们的读数记下来。”助手想起记录本在另一个房间,正要去拿。卢瑟福生气了,厉声叫道:“把它记在你的袖子上。”助手便真的在衣袖上写了起来。事后,卢瑟福对助手说:“真对不起,但有什么办法呢?我们的时间太紧了,若是当时不记在袖子上,我们的实验得从头再来,那样,浪费的时间就太多了!”一个人,若有这样的时间观,焉能没有大造就?

有效地利用和管理时间,能让人获得巨大成功。有一天,伯利恒钢铁公司总经理查尔斯·施瓦布询问顾问艾维·克:“告诉我,怎样在有限的时间内办更多的事?我会酌情付给你报酬的。”不一会,艾维·克递来一张纸条:“请写上6件必须在明天办的大事,再按重要程度编上序号,放在衣袋里,翌日一早看看第一项是什么,然后着手去做,完成第一项再办第二项,依此类推。”艾维·克同时强调说:“切记每天先干最重要的事,你验证后再推广到全公司,愿试多久就试多久,最后你掂量值多少钱就给多少。”几个星期后,艾维·克收到了施瓦布给他的25000美元的支票,并说这是他得到的最为有益的忠告。采用此建议,施瓦布赚了一亿美元。

明代文嘉有诗云:“今日复今日,今日何其少!今日又不为,此事何时了?人生百年几今日,今日不为可惜!若言始待明朝至,明朝又有明朝事。为君聊赋今日诗,努力请从今日始。”清朝学者钱鹤滩亦有《明日歌》:“明日复明日,明日何其多。我生待明日,万事成蹉跎。世人若被明日累,春去秋来老将至。朝看水东流,暮看日西坠。百年明日能几何?请君听我明日歌。”

是,时间可以创造奇迹,但流光无情,它总是一去不返。只有那些懂得有效利用、科学控制、合理安排时间、爱惜时间的人,才能得到丰厚的回报。

时间之谜 程应峰



四

瓜成熟了,出瓜是个大问题。

瓜趟有七八十米长,架子车拉不进去,只能用袋子背筐子提。筐子提好一些,一筐装三四个瓜,娃娃们高兴一趟一趟跑,玩好了也多少干点活。大人们用袋子背,一袋装八九个,50多斤不算太重,可是搁在肩膀上却压得人直咬牙,圆形的瓜正好垫在肩上,生痛生痛。瓜趟上有瓜秧,要从中间的瓜沟走。瓜沟底部是尖的,人走不稳很容易摔跤。运气不好的时候袋子里的瓜要压碎好几个,瓜烂了只能立即吃掉,嘴里是甜的,心里痛得要死。

出瓜问题在生产队大集体时代好解决,人多一人背一回半块地就没了。包产到户后得和邻居们换工,搞小型互助组。现在,瓜农和铁匠联手发明出一种平板推车,4个轴轱辘撑起粗钢管架,架上平放一个中间凹下去的铁板,两侧轱辘间距可以调节,推车横骑瓜趟上,轴轱辘走在两边瓜沟里,一边瓜沟跟一人,同时摘三趟瓜。边摘边向前推,毫不费力,一行走完,刚好坐满一车。

民勤有句俚语:干啥的务啥。意思是干某种工作的人会专心钻研这个工作。民勤人专门种瓜,就会在种瓜的各个程序上动脑筋,这样的科学发明往往最接地气,最为实用。

五

民勤蜜瓜较为文雅的法子是杀成牙子。说来也奇怪,蜜瓜上天生就长着纹路,这些纹路隐隐约约和前几年盛行的三维立体画一样,稍微眯一下眼睛立马显身。外地客商经常会问:“你们杀瓜时为啥要眯眼睛?”我们只是笑笑不会立即作答。拿刀杀瓜,每一牙子大小一样,匀称称,瓜牙尖恰好在瓜把与瓜顶处。

吃瓜须吃七八成熟的瓜,这时的瓜瓤是硬的,嚼起来咯噔咯噔有嚼头。

瓜完全长熟会自动落把,我们叫“落把瓜”。落把瓜的甜度、糖分都达到一个相当高的程度,吃完第二天,两边嘴角会裂开口子,说话痛,吃饭痛,只要脸部动弹,肯定痛。

民勤蜜瓜还有一种吃法,蘸着炒面吃。把青稞炒熟磨成面粉盛一个盘子,切成牙子的民勤蜜瓜在盘子里一摞,蜜瓜不水了,炒面也不呛了。或者把蜜瓜一杀两半掏掉瓜籽放几勺炒面挖着吃,能当饭吃饱。现在民勤县城的大小餐厅,在蜜瓜上市的节气,都会备一道菜,蜜瓜蘸炒面,不过吃法要文雅许多。餐厅会把蜜瓜削皮,切成枣儿略大的小块盛盘,再加一份炒面,旁边放一牙签盒,登时,每个人都变得绅

民勤蜜瓜 心中永远的甜

邱士智

士起来,抽出一根牙签,在瓜牙上一戳,再在炒面盘子里摞一下,左右倾斜荡一下,很享受地送进口中。不管大小场合,炒面可能要剩点,蜜瓜牙是肯定不会剩的。作为民勤人,我有时也在想,蜜瓜年年吃,到节气天天吃,进入县城餐馆,还要点一道,吃得还是那么享受,仿佛从来没吃过的样子。后来我逐渐明白,一方水土养一方人,民勤种瓜,自然造就民勤人爱吃瓜的习性,这种习性与生俱来,伴随终生。

前面说过,一墩瓜只结一个瓜,可是在头茬瓜摘掉后,瓜秧还活着,还要长一个阶段。这一阶段,有些瓜秧上会再次座瓜,到秋分节前后,可长至半大左右,有瓜的味道,皮翠,瓤翠。由于天气渐渐转凉,这些瓜能放一段时间。我的家乡人又发明出新吃法,炒上吃。洗净,切条,取籽,与辣椒混炒,还真是一道菜。国庆节前后,在收成镇,在西渠镇,在双茨科镇这些蜜瓜地区,饭点随便走进一家,保准能吃到蜜瓜辣子菜,拌上拉条子,辣酥酥的特别开胃。

六

自从张骞出使西域带来瓜种,蜜瓜在中国西北遍地开花。民勤蜜瓜的种植始于清末光绪年间。那时,有个叫张建勋的民勤人在新疆任职,任期满回家所带的行囊中就有一袋瓜种。行至半道,遭遇劫匪打劫,随身财物被全部劫掠,瓜种撒落一地。张姓官员悲凉至极,一颗一颗拾起,一路乞讨回到家中。他把瓜种分散到各家各户,从此蜜瓜的香气在民勤大地开始氤氲,直到今天飘遍天下。

民勤人有个习性——执着。比如这个种瓜,一边种一边选育,终至品种越来越丰富,技术越来越成熟。从开始的白兰瓜,到银帝,到黄河蜜,再到玉金香、金红宝,现在又新出一种西州蜜、斗牛小瓜。种植技术上,原来是露天种植,后来是覆膜种植,再后来是日光温室种植,现在又是育苗栽培。无论品种多么丰富,种植技术多么现代,目的只有一个,那就是使民勤蜜瓜越来越甜,越来越好吃,以此让天下人记住民勤蜜瓜的甜,从而记住民勤。

过去民勤有句土语:天下有民勤,民勤没天下。这是清末、民国和新中国成立初期的一句话,意思是民勤条件艰苦,民勤人为了生活,流亡到全国各地,因为民勤自然条件不太好,外面的人不愿到民勤来,所以民勤没天下。现在不同了,居住本地的民勤人守住了这个地方,找出了这个地方的出彩点,开发蜜瓜产业。不仅每年有很多外地商贩来民勤贩瓜,有些外地的科研机构甚至常驻民勤,帮助进行蜜瓜研发,民勤有了外地人,外地人还很多。

民勤蜜瓜是葫芦科植物,是用民勤白兰瓜与墨西哥甘霖杂交选育的新品种,含有大量的碳水化合物及柠檬酸、胡萝卜素和维生素B、C等,可消暑清热,生津解渴。在盛夏,一块清爽的民勤蜜瓜进肚,就什么烦心事都没有了。

上苍没有赐给民勤这块土地多的雨、清的风,独独送来两个大大的沙丘,于是,风多、沙大、干旱、少雨就成为这片土地做人的说辞。美国的一本杂志中说,“民勤已成为世界不易生存地之一”,但是民勤人可不这么认为,他们说这里没有工业,没有烟尘,大地是干净的,空气是干净的,地下水是干净的,长出来的民勤蜜瓜肯定也是干净的,是绝对对绿色无污染食品。民勤人也懂得与时俱进。把无污染的蜜瓜拿到兰州,拿到北京,让专家品尝。2003年,民勤蜜瓜通过绿色食品认证;2007年,获得北京奥运会推荐果品二等奖;2019年获得农业农村部农产品地理标志证书,民勤是不含一点水分的中国蜜瓜之乡。现在,又是“甘味”农产品里的拳头产品,外地人一谈起吃甘肃水果,就是一句话,“甘味”就是民勤瓜。

实际上,不论哪个地方,一种吃食就是一种文化。民勤蜜瓜也是一样,她是民勤人吃苦耐劳精神的一种演变,是民勤人勇居大漠、勇阻风沙的一种精神体现。正因为如此,每一个从民勤出生、走出民勤的人,都会深深地打上民勤精神的一种印迹,每一个来过民勤的人,都会由衷地敬佩民勤人的这种坚韧品格,所以,他们不会忘记民勤大地上生长的蜜瓜,不会忘记民勤蜜瓜的甜,这种甜,甜在心里,永远永远。(连载完)